

◎ 写作导引

◎ 阅读广场

◎ 散文随笔

◎ 学生天地

主管/主办单位：东北师范大学

刊号：ISSN1002-3860
CN 22-1095/G4

中学生作文指导 周刊 C



重庆维普资讯有限公司

2020年7期



扫描全能王 创建

我的写法即我的教法.....	李豹 30	小学语文教学如何培养学生的阅读创造力.....	蒋晓春 68
浅谈小学高年级语文习作教学的问题及其对策.....	冯月 31	智慧课堂环境下初中语文名著阅读教学策略.....	彭军选 69
高中英语写作的衔接与连贯的训练.....	于华 31	完善语文课外阅读循环圈,提高小学生的阅读素养.....	林永灶 69
浅析记叙文写作审题立意的有效性.....	曾真 32	比较阅读在对口单招考古诗词复习中的运用.....	吴军芳 70
浅谈提高小学生习作能力的策略.....	刘祖芬 33	从三个角度分析小学语文整本书课外阅读教学.....	陈栋 71
提高农村初中学生作文水平的策略.....	梁家胜 33	小学高年级语文自主阅读能力的培养探究.....	马明华 71
浅谈初中语文课堂阅读教学促进写作的途径.....	丁莹莹 34	课外阅读——开启学生智慧的一把金钥匙.....	陆婷婷 72
浅析初中记事作文的教学方法.....	张丽 35	高中语文个性化阅读教学有效实施的策略.....	倪美妙 73
生活情境下的小学语文作文教学实践研究.....	冯璇璇 35	个性化阅读应用于高中语文教学的分析研究.....	张永宁 73
低年级识字教学“三步曲”.....	罗琼 36	如何在小学语文阅读教学中培养学生的创新思维与想象力.....	龙婕 74
根植于研 扎实于标 变通于教		基于新高考理念下论述类文本和非连续性文本整合阅读技巧的提升.....	张瑜 75
——统编版小学语文普通单元习作教学三大密钥.....	林明雅 37	关于初中语文阅读教学有效性的探讨.....	马莉 75
试论初中语文记叙文写作指导策略.....	张彦敏 37	浅谈初中语文深度阅读教学策略.....	陈海洋 76
试论小学语文看图写话教学存在的问题及策略.....	罗春梅 38	初中语文阅读语感培养教学策略面面观.....	杨旺强 77
文章合为时而著.....	马芳 39	核心素养视角下小学语文高年级朗读策略的探析.....	林丽君 77
谈如何提高学生高中语文写作的水平.....	王庆明 39	基于核心素养下提高小学语文阅读能力的策略探究.....	马红梅 78
如何培养小学生写作兴趣.....	韦高龙 40	浅谈小学低段亲子阅读对语文学习的促进作用.....	代晓玲 李保常 79
以学定教,培育作文素养.....	许志东 41	浅谈中职语文阅读教学模式的创新发展.....	张平 79
谈谈高考议论文写作思路的开拓.....	郑俊治 42	浅谈小学高段语文具身阅读教学策略.....	岳菊爱 80
初中语文作文教学的误区及其对应方法的思考与实践.....	韩超 43	谈农村家庭教育与小学生阅读习惯养成.....	付晓寰 刘畅 81
优化写作教学的四种策略.....	张小波 44	浅析小学语文阅读教学的有效策略.....	黄晓风 81
新闻写作教学中“支架式”教学模式的运用研究.....	陈珊容 45	如何提高西藏农牧区小学语文阅读教学质量.....	周晓川 82
运用信息技术优化初中语文写作教学.....	曾莹 46	探索小学低年级课外阅读的有效指导方法.....	黄妹好 83
初探高中生英语写作如何打草稿.....	张树玲 46	提高阅读教学有效性途径研究.....	安艳芳 83
浅论提高高中语文阅读的方法和策略.....			
读写结合的单元意识			
初中语文阅读教学的有效性策略探析.....	许春华 47	——以部编本七年级下册第一单元为例.....	赵颖星 85
小说阅读如何准确把握行文脉络		探究互联网+时代下微课在小学语文阅读教学中的应用.....	叶晶晶 85
——以《清卫兵与葫芦》和《在桥边》为例.....	寸兴芸 48	小学语文经典诵读的现状及提升策略.....	马惠 86
预设也是一种美丽		高中语文群文阅读教学与学科核心素养的关联思考	
——浅谈高中语文阅读教学情境预设策略.....	史云 49	——以古诗、小说阅读为例.....	张茂香 87
农村小学生语文阅读习惯养成中存在的问题及策略.....	黄登敏 49	强化阅读提升小学生语文阅读能力.....	王晓君 88
阅读,让师生在互动中“嗨”起来.....	杨琼 50	高中语文整本书阅读教学的优势及方法指导探略.....	张学静 88
浅议有效群文阅读之策略.....	殷良会 51	读写结合之心理描写.....	杨淋霞 89
试析如何运用现代信息技术优化初中语文阅读教学.....	周惠明 51		
悦读悦成长:在名著阅读中浸润学生的人生底色.....	罗杏萍 52		
高中语文教学引入“群文阅读”方法研究.....	刘陵瑜 53		
借力班主任工作开展高中语文课外阅读的研究.....	刘传江 53		
新课程背景下小学语文群文阅读策略.....	潘江鑫 54		
浅谈培养学生课外阅读兴趣.....	唐芳梅 55		
文本解读,初中语文阅读教学的基石.....	郭峥嵘 55		
读写迁移,架构基于核心素养的初中语文课堂.....	卢达英 56		
如何提高小学生的语文阅读能力.....	郭孝玲 57		
小学高年级阅读教学效率提高研究.....	任慧 57		
借得梨蕊三分白,偷得梅花一缕魂			
——新媒体背景下整本书阅读实践路径探析.....	唐洁 58		
关于高中语文名著阅读教学的困境分析及对策探讨.....	陈琪 59		
关于农村初中语文阅读自主学习教学模式研究.....	苏换枝 59		
初中语文群文阅读教学研究.....	唐永消 60		
高中语文个性化阅读教学研究.....	林志峰 61		
浅谈小学语文整本课外阅读教学的方式方法.....	马金德 61		
统编教材小学语文有效性阅读教学策略研究.....	曾良玉 62		
疫情期间浅谈网络背景下的中学语文阅读教学.....	陆丽芬 63		
初中语文名著阅读教学策略探讨.....	韩忠山 63		
阅读中学习描写群体人物的方式分析.....	李倩倩 64		
浅谈初中语文教学如何提高学生阅读水平.....	唐启国 65		
核心素养背景下农村初中语文名著阅读指导实践			
.....	占松菊 陈妙忠 65	字理识字在小学教学中的妙用	
谈小学语文高年级阅读教学中的预习策略.....	孙小林 66	——低年级识字教学片段赏析.....	张丽芳 98
高中语文整本书阅读教学实践探讨.....	张文龙 67	信息技术与小学数学.....	崔保林 99
基于思维导图的小学语文群文阅读教学探讨.....	夏秀珍 67	浅谈如何在高中英语教学中培养学生的跨文化意识.....	胡小妹 99



扫描全能王 创建

高中语文群文阅读教学与学科核心素养的关联思考

——以古诗文、小说阅读为例

福建省宁化第一中学 张茂香

摘要：群文阅读教学的显著特征是议题聚焦、群文探究和集体建构，这些特征为学生的语言实践、思维培养、审美培育及文化品悟提供了广阔的空间和多样实现的可能。从群文阅读教学与核心素养培育的关联出发，审思群文阅读教学对于涵育核心素养的意义和实践途径，有望为学科核心素养的培育找到一些新的路径。

关键词：群文阅读；核心素养；建构意义；思维发展；审美涵育；文化理解

“语文核心素养是学生在积极主动的语言实践活动中构建起来，并在真实的语言运用情境中表现出来的个体言语经验和言语品质。是学生在语文学习中获得的语言知识与语言能力、思维方法和思维品质、情感、态度和价值观的综合体现”。群文阅读教学，是围绕着议题选择一组文章，教师和学生就议题和选文内容展开集体建构，最终对选文理解达成共识的过程。教学过程就是集体建构的过程，它给学生的“语言实践活动”提供了种种可能，有助于涵育学生语文核心素养。

一、“语言建构与应用”维度

语言建构与运用，通俗地说就是让学生积累语言材料、收获语言感悟，从而辨析语言表达的准确性、感受语言表达的艺术性，掌握语言文字运用的规律。群文阅读教学在“语言建构与应用”方面有如下契合点和提升点：

(一)养成速读习惯，圈点有效信息点。群文阅读教学的载体是群文，须在有限的时间内阅读一组文章，并在较短的时间里抓住有效信息。这就迫使学生使用快读、速读、跳读等手段，学会整合、提炼、归纳有效信息点。文本教学是建构在议题之上的，学生的阅读有强烈的聚焦性。它所提倡的速读不仅是快读，更是注重质量的一种创造性理解过程。

(二)聚焦议题讨论，推敲辨析有料点。群文阅读所选的一组文章有明显的贯穿线索，那就是“议题”，它涉及广泛，不仅包括人文内涵、语文知识、情感体验等内容议题，也包含语言技巧等形式议题。议题的灵活性极大地拓展了语言实践的内容和方式，从而让学生积累更丰富的言语经验，培养高质量的言语品质。

(三)置身交流情境，培养交流沟通力。群文阅读教学的鲜明特征是集体建构和达成共识，课堂特点决定了学生的主体地位。教师必须提供宽松和谐的交流情境，让学生在平等的交流中充分发表见解，提升认识。学生建构语言的能力得到提升，沟通交流能力也得到充分的培养。

二、“思维发展与提升”维度

“阅读能力的核心不是理解能力，而是思维能力”群文阅读教学是以专题探究的方式来推进阅读的，而专题的探究不仅有利于拓展学生的知识面，也有利于学生思维能力的发展和提升。

(一)自主研析培养发散思维。在群文阅读教学中，同议题的文本选择是既自主又合作的。学生拥有建构群文本的权利，既可以将课外阅读的文本融入到某一“议题”的文本群中，也可以在某一“议题”的统领之下，利用课余时间自主寻找合适文本组建文本群，最后在师生的共同选择下组建阅读文本。在这个过程中，自主性阅读发挥了重要的作用。自主阅读是以学生主动构建为特征的高品质有效阅读。它充分尊重学生的个性阅读、体验阅读、创新阅读。学生要适应群文阅读的需

求，他不得不对作品进行分析、筛选、整合并进行辨析和矫正，最后得以实现文本的利用。所以，文本选择的过程也是学生发散思维培养的过程，同时也是他们思维由发散到重新聚焦的过程。

(二)合作研习培养学生质疑思维

小组合作学习是群文阅读教学课堂最重要的载体。群文阅读教学是集体建构的过程，集体建构的主要方式就是小组合作。以小说的讽刺手法为议题进行合作研习，集体构建了《装在盒子里的人》(契诃夫)、《马戏先生》(老舍)、《杀蛇》(韩静霆)、《马县长的书法》(现代故事)等文本进行探究，仅用自主研析是无法解决这四篇文章讽刺手法特征的，而合作学习则不然，他们要达成共识就必须陈述自己看法的合理性，并在对对方看法的批驳与认同中形成最后的共识，从而得出这组群文在情节设置、语言表达、形象塑造等方面讽刺艺术手段。合作往往是与分歧并存的，群文阅读的合作研习过程，也是学生产生质疑思维培养的过程。

(三)比较研习培养学生辩证思维。比较研习是群文阅读教学最常用的研讨方式。在同一议题的探究背景下，学生可以通过对不同作品的比较，辩证理解一种思想，全面分析一种手法，进而培养辩证思维。以小说叙述视角分析为例，在“有限视角的别有洞天”的议题讨论中，学生通过《桥边的老人》(海明威)、《英雄》(佛刘)、《祝福》(鲁迅)、《战士》(孙犁)四篇文章的对比研读，明白了有限视角对于读者重构、形象塑造、主题表现上的优势，又发现其在情节推进上的短处，且在《祝福》和《战士》的分析中得出转化叙述者得以拓展叙述空间是克服有限视角局限性的手段。学生在研读过程中能客观地分析问题，辩证地理解问题，思辨阅读的品质也得到了培育。

三、“审美鉴赏与创造”维度

文学作品阅读是美育的主战场，特别是古诗文阅读教学，其中蕴含着很多的美育元素。纵观当前的教材体系(现行人教版)，单元目标表述不清，单元系统层级不明。以诗词单元为例，必修本设置了三个单元的古代诗词鉴赏，分别是必修一、二、三的第二单元，纵观三个单元的单元提示，基本从吟诵要求、情感体验、创作手法三个角度提出一些学习的要求，既没有看到学习目标间的逻辑关联，也没看到目标实现的层级递进。群文阅读教学的文本选择是相对自由的，它可以突破现行教材的局限，如果在“议题”探究上能形成有序的逻辑链条，完全可以通过对教材的整合、选补实现教学目标的有效推进，从而有效地进行审美涵育。

(一)以内容议题为横轴，推进审美鉴赏。群文阅读教学的前提是群文，师生可以大胆地把教材中所有的诗词抽出，并融入大量的课外诗词或其他教材版本的诗词进行教材重组，系统地确定议题去探究。诗词鉴赏的内容议题设定，可以先从形象入手，再到情感体会、语言品读，最后到技巧分析，由浅入深，层层推进。这样的学习过程符合学生的认知规律，避免了学习的盲目性，也让学生在鉴赏美、体会美的过程中有了清晰的思路。

(二)以形式议题为纵轴，加强审美体悟。“语文学习不能浅尝辄止，不能只停留在简单的内容理解上，就如歌德所言：内容人人可见，意蕴只有经过一番努力才能找到，而形式对于大多数人是一个秘密。”言语形式的分析是审美鉴赏的重要内

容，鉴赏诗歌语言的意蕴美，体会诗歌格律的音韵美，探究诗歌语言的技法美，无不让学生受到美的熏陶。在群文阅读教学的背景下，言语形式的探究亦能层层推进，诗歌语言的省略、倒装、活用等带给读者充分的建构空间；诗歌的格律美让读者在诵读中接受美的陶冶；诗词创作的各种技巧更是把读者引入灵活多变、神奇美妙的审美境界。当然，美育还有创造美的要求，对于学生而言，审美创造是高阶能力要求，在群文阅读的背景之下，教学内容相对自由，审美创造可以作为议题进行尝试，这应该是群文阅读教学的愿望之一。

四、“文化传承与理解”维度

“文化传承与理解是指学生在语文学科中，继承和弘扬中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化，理解和借鉴不同民族和地区的文化，拓展文化视野，增强文化自觉，提升中国特色社会主义文化自信，热爱祖国语言文字，热爱中华文化，防止文化上的民族虚无主义。”古诗文阅读教学是高中课堂教学的重要组成部分，也是中华优秀传统文化的重要载体，群文阅读可以聚焦古诗文中的文化基因，以“议题”为脉，以诗文为瓜，达到更好的理解和传承优秀传统文化的效果。

(一)横向研读拓展传承视野。所谓的横向研读就是把题材相同、主题不同的文本组成文本群，确定议题进行研读。譬如把人教版初高中教材中所有写“荷”的作品组合，以“荷处有情”为议题，讨论诗中“荷”所寄寓的情感及作用，探究之后得出结论：“荷花”为诗人钟爱：有人借荷言志，有人借荷咏景，有人借荷抒情。可以进一步探讨，为何在不同诗词中“荷”有不同的称呼，从而明白“荷”与“莲”的表达达意上的不同意义。借助《西湖曲》、《采莲赋》的解读，理解江南采莲的习俗及其中蕴含的人文精神及审美倾向等。在这样的分析中，关于“荷”的文化理解是充分的，也是深刻的。这就突破对文化基因的孤立认知，拓宽了文化传承的视域。

(二)纵向研读加深理解深度。不同时代的作品往往反映那个时代的风貌，群文阅读可以围绕一种文化现象，结合不同时代的作品展开专题讨论，在聚焦讨论中了解文化的发展脉络。以“隐逸文化”为例，教材中的隐逸诗基本以单篇方式出现，因为探究的碎片化导致学生对其发展脉络了解甚少。当隐逸文化被作为一个独立议题进行探究的时候，师生展开的讨论一定是聚焦的。试着把先秦到魏晋的隐逸作品做个群文研读，在延伸到唐宋的山水田园诗、隐逸诗的脉络就能得以厘清，进而对山水田园诗中寄寓的傲然情怀也会有更深刻的认识。

群文阅读教学在实践中还有诸多不如意之处，但确实能为学生核心素养的培育助力，只要教师能不断坚持和总结，美好的愿景指日可期。

参考文献：

- [1]王宇.语文核心素养与语文课程的特质[J].中学语文教学,2016(11):4-8.
- [2]黄光雄、蔡清田.核心素养：课程发展与设计新论[M].华东师范大学出版社 2016年6月第1版 P154P53
- [3]余文森.能力导向的课堂有效教学[J].全球教育展望,2018(01):2-34.
- [4]张秋玲等.新版课程标准解析与教学指导(高中语文)[M].北京师范大学出版社,2019年4月第1版 P85.

注：此论文系2018年度三明市中小学名师名校长培养对象专项课题研究成果。课题名称：基于语文核心素养的山区高中“群文阅读”教学研究立项批准号：ZXKTM-1864

